
En France,80 o% de I'énergie éIectrique est pro-
duite à partir d'é[ergrie nucléaire. Âctuellement,
]a Frdnce compte 58 Éacteurs nuclèânes.

Dans une centrâIe nucléaire, Ia fission des
nol.aux d'ûalrium prodüt de la chaleü. Cette
chaleur po se de I'eau. ta pression de rrapeur
fait tou.rner une turbine couplée à un âItefira-
teur, produisant ainsi de I'énergie électrique.
La toùr de rctoidissement ne æjette que Ia
vapeu d'eau du circuit de æ&oidissement.
Une fois utilisés, I'uranium et ses produits de
fission, tres ndioactifs, deÿieûIent des déchets
nucléaires à très lon$re du.tée de üe.Ils doivent
êtrc coûditiofiés et entreposés dars des centres
de stockôge pendant de Eés norribrcuses aûtées. tig, [entrale thermique nucléaire

Extrais des informations
1. Quelle est la part d'énergie électrique produite par énergie nucléaire en France aujourd'hui ?

2. Quelest le combustible d'une (entrale nucléaire ?

l.e fO..mp!]still€.d.lqs ..rntral€ nu(léaire est l'urarium.

3. Comment est pÿoduite la vapeur d'eau dans les centrales nucléaires ?

D.e.l'ÉN esl çhdaflé?..qfit L'eblerttr..d9 .lq :t4pe\/r d'equ.

lnterprète
4. Quelle transformation d'énergie est réalisée dans une centrale nucléaire ?

84n§.lrre ceilrqle nqç1.é-4it.e-,4e.1:Éne!ar9 ryclé4lre eJt tra4nsforméJ en.ën«gie. éleçlr)gu.e

5. Complète la chaine énergétique ci-dessous :

lndique les avantages et les inconvénients, en termes d'environnement, d'une centrale nucléaire.

la tour: .de rqfro..r.d!§semen! ne reiettg aue dg I s v4pevr.d.'eN.. .ll.tt'.y a. dosc p4§.dlé. rn issiqs .dç. §qbj!48ce§.

psllq4fies d4rr.!l4lnojphère En rey4!çhe, lej délhsts r4diqqçtifs or!.de§..dqrÉes.de vie.tr.ÈJ.lonsu€J .. .

9.!.I€.peqwn! etrg stqçkés nltrnpo.r:te où. Ils iqn! cqndiliqinés e! p!4cés dq|!r des centrer de storkqqe,

f E '**,***,-,"*,"",



Rédige ta conclusion

p4ns r.i[e.çentl:4Le [u(léaire, le çomFltsti le _chqqffe ée.l'equ3!.lo lransforfie en .vqpear..c-etle v.qpeur

so!.ts pressior.fait tourngr use tu!:bine. ce mauvelneü ée.lq ivrbiîe çoupléà un 4lternqteur.permet

àe xe-dçr e. de.l:énerlte evc!\\ue. L:ér'etsie rqÇlé4ire es1 qinsj qtilisée po u r'.p r.odu.rre de.llérctgie ëleetrique,

) L'énergie ... ...naléAirg.. est la principale source d'énergie utilisée pour la production d'énergie

éle€t.ique en France.

) Les centrales nucléaires utilisent essentiellement de l' ur4nium . De l' . e4u est

chauffée et transformée en vapeur. La vapeur d'eau sous pression fait tourner une... .. .tufhing.. ... .

couplée à un . . .4llenqlett... .. pour produire de l'énergie éJeçtri4ue .. .. .

) Unecentrale nucléaire ne rejeite pas de gaztoxiques dans l'atmosphère mais produit

des déçhets radioactifs devant être .. .canditjofrnés. et placés dans des centres

de (tockdge oendant des d,rrees relativement longL,e..

-';é..tê;a' -
1
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p Entoure la réponse (orrecte
Entoure la réponse correcte.

a. Une centrale nucléaire produit de l'énergie

@@ ÿ@chinique.
b, Le mouvement de la turbine crée de 'énergie

6écaniqiàlchintque.
c. Dans une centrale nualéaire, il se produit des réôc-
tlons de luslon,fiEÀ

E Qui suis-je ?

À l'aide des lndl.es .i dessous, découvre quije suis.

a. l'ai été découvefte au cours du xv r 
e siècle. Je suis

obtenue à partir de nombreuses sources d'éner-
qie (hydraulique, thermique, nL1.léaire, etc.). Je suis

omniprésente.

Je ÿ.is l éne"g.e éleLfique-

b. Je suis un site industriel destiné à lâ production
d'électricité. J'utilise la fission nucléâire pour pro
duire de la chaleur dont une partie est transformée
en électricité.

le sUÉ une .er,ttalg t'uclëaÿe-

(. Je sL-ris une énergie provenant du noyau des

atomes. Je peux être utilisée pour produire de l'éner
gie éiectrique.

Je rW5 l ëretqie nuçlèave

I Vrai ou faux ?

Coche la réponse correcte et corrige les phrasêsfausses.

a, Le combustible nucléaire chauffe du dioxyde de
carbone.

. Vxn X Tcl,lx

le comb!.t!tlEle nuclé4.G c\qutçe àeles"

b, La turbine, couplée à un alternateur, convertit de
I energie the'rlique en ene"gie chimiqJe.

. l: ÿmi 
"x . Tciuy

l-4 tu\btr'e, couplêe à vr alternaleur, carÿerlil

ds.llénersie.thçrmique en ënerate êleçlriqJ.e,

p Remets dans I'ordre
Voici trois .onversions énergétiques, dans le désordre,
intervendnt dans une (enrrale nucleaire.
1 : énergie ther.rl que en élergie méca1'que
2 :énergie nu.léaire en énergie thermique
3 :énergie mécanique en énergie éle.trique

Place es numéros correspondant à l'endroit où se

déroule chaque conversion d'énergie :



o Bon élèvê
04Pmlos uneiypoùâ* Ol OF CrS OIB

b. Quelle est l'évolution de chacune des productions
énergétiques ?

L4 prgëuç!\ou d'ér,ergle.dlar:rsine fossils a diminué

éepu1s 197.3.. En rcv4nçh9. çelle é:ar.iair,e ryclëqire

d +orter erl dulnentê en 35 ans

p Le lave-vaisselle
I,2Ulilisdsollilsdelràitème dedoinês Ol OF OS OIB

Marion vient d'utiliser son lave-vaissel,e pendant une
heure. La consommation du lave vaisselle est de 2 5OOWh.
Au même moment, la production d'électricité (en MW
en France, parfilière, est donnée sur le graphe suivant.

661

5ur le graphe cidessous sont représentées les émis-
sions, dues au secteur énergétique, de dioxyde de
carbone par habitant pour quelques pâys européens
en 201 1.

Pour quelle raison la France est-elle plutôt un faible
producteur de CO2 ?

!4 [l:4ncq est plutot un .|aib.l.e .crodyç]çyr.l9, co, ç4.ç ...

Jor seJteur é..nerséti4ue. ejt esseItielle.mçnt nu!1éqire,.

le! -cgnlr4les nuçlé4rr:ej.nlemeJtent.pas de.dioxyde

de çqrbgtte,.àl'.inuetse des Celtt!:4les à ÇOmbustiOfr .

du charbon, du gaz ou du pétrole

It Évolution de la produdion
d'énergie en France

D(lnteQÉi$d.sdsutals*pérjneitaù Ol Oi OS OIB

Le tableau suivant indique la production des centrales
thermiques en France. L'unité d'énergie est le GWh.

Année 19-' lq8) 'ogt )AO2

Nucléaire 13 969 2B A87 35A779 41650A

Fossile I 2 968 52 059 1ô 80/ 52 7Or

a. Représente les deux productions en fonction de la
date da ns un histoqramme.
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a, Cejour-là, quei pourcentage représentait la produc
tion nucléaire sur l'ensemble de la production ?

PrQductron totale ce lour-là

. ;..6,5 -52.x.J0;a Mt41.

PouIççntqse çorrespond qn.l à.1.q pr.aàuçtigr rtl).çlé4ite ..

6 552 ]U',

b. Marion est inquiète. Un des quatre réacteurs de
1 300 MW.hacun de la centrale de Cattenom, en
Moselle, est arrêté. Les 1,04 million d'habitants de
Moselle pourront ils utiliser ld r]én e pListan(e que
son lave-vaisselle en même temps ?

\:é.nerllte aot9a$fiêe par les habit4nts d€ l.4oselle :

?.50-0 x 1,Q1 : :10!. 
-=. 

?,§.0 \. 1 01 w 
= 

?, 6Q. 1A1. Mw,

canrr'e chsqqe résçIeur.4pparte 1 300 M!4, .. . ..

deux§uftilonJ..lhpourrort dotrç utiliser.la.mere

puissance au même moment

1973 1985

I
$.

tonne de dioxyde
de carbone pâr habitant

It Du vent ...
0(Àq!meiÈ Ol Ot OS OI!

La centrale nucléaire de Saint-Alban, or) habite Djamel,
(onstrLire ea 1986. oroduir en moyenne une puis
sance électrique de I 800 MW. Djamel se demande si

[[,"*o"**.-"**-,

1995



elle ne pourrait pas être remplacée par des éoliennes.
Les éoliennes sont distantes de 150 m et produisent
chacune une puissance de'1 800 kW.

a. Combien faudrait-il d'éoliennes pour remplacer la

centrale de Saint-Alban ?

èneroÉ ôela cenûdle 1800 ' 106 - ^.: :: .. .1 000.
ênercie d'une éolienne 1 800 ). 103

l.l fauàra* 1 000 éolÊnf'et pau( la ter pl^cet

b. Le plus grand parc éolien français contient
70 éoliennes et le plus grand parc mondiâl (aLrx États

Unis) en comporte 400. Cite trois avantages et trois
inconvénients du projet de Djamel.

Av4nl4se!:4uÇun !'isque.de po!lution en c4s

ô.:.açclàenl; pas ée.d1chets r-adioa.cjifs à refrait€!: ,. .

pcs àe pra1lÈrt\e d'qppTovisionncment çIl (ornhustible

cot. c:esf u e érerEe renouveJq\)e

inco n ÿérr ients ...0çÇu04tio n 4u.sol trop impor:t4nte

pour ce§.'1 000.Éoliefine§ ; pollutiorJ v]suelle- et sonore

po.ur le§.h4hit4nts proches ip4s dlélectr:ieite ies Joul.s

s4n§ vent.

Un surgénérateul
D4IleIdesmmlusions Ol Ot Os OIB

Un surgénérâteur est un réacteur nucléaire pouvant
produire plus de matière fissile qu'il n'en consomme I

Du plutonium 239 est produit dans ce type de centrale
nucléaire. L'énergie libérée par la fission du plutonium
239 chaque jour est égâle à 2,5 x 10r4 J. Seulement
33 70 de cette énergie est utilisée.

a. Quelle est la puissance électrique fournie par cette
aentrale ?

Énersie ëleclr|que- pr.çduite,.quotidierlr em qnt .:

9

5 25^1s,, 1L=33^1g,,.1
100

Puissarce électrique fournie

P:E 8'1 1!1=e5^16t11.\t 24,3600 '

b. La fission nucléaire de 100 noyaux de plutonium
239 produit environ 300 neutrons. Sur ces 300 neu-

trons, 100 participent à des réactions de fission avec

d'autres noyaux de plutonium 239 et 150 sontabsorbés
par des noyaux d'uranium 238 pour donner de nou-
veaux noyaux de plutonium 239. Les 50 restants sont
perdus. Explique pourquoi on appelle cette centrale
un surgénérateur.

[a.fissio[ de.:100.noy4ux de plut§.!\.wn\ 139 ua P.tsdu.ir -e

lSp.nouvecux noy4ux,. Çetrie. ctntr4lg.produtt P1u§. .

de plutoniu.r' 139 qU elle n en consomme :

clest un surgénér4teur

charbon, fission ou fusion ?

D4 üetlêen eûvE des démarcies pmpê§ âutscion.6 Ol OF OS CIB

Léa fait son stage en entreprise au CEA de Cadarache.

Elle se demande si une centrale thermique utilisant
la combustion du chârbon consommerait une masse

inférieure de combustible. L'énergie libérée par la fis-

sion de 1,0 g d'urônium 235 est de 7,56 x 10r0 J.

Elle dispose du tableau suivant donnant l'énergie
produite par différentes sources :

21tfi6 J

1,0 g de tritium, soumis à une réaction de fusion,libère la

rnêmeénergieque 13,5 tonnes de pétrole.

a. Réponds à l'interrogation de Léa en argumentant.

Masse àe charbot\ llbêrq nt.pdr -combustio.n.l4.mCme

q.aiÈ d ènercie que ld frssion d'1 q d'urdrlium

36 10 ko.v. 1a.

La cefirale nualëoire congofime morns de.-.ombus!ble.

çqy. I g d'ur an]m lt?èr.e la rrerte. eîeloie que

3,6 iorres de çhcrbon,

b. Léa aimerait savoir pourquoi les scientifiques fônt
toutes ces recherches sur la fusion nucléaire (proiet

ITER).

La red(tio'l de fusiol libere-l elle plüs d'eaetgie oLe

celle de fission ?

Éne.rsie. proàaile par .1"q s. de tritium

E =11:.106 l!]::l!. =5,t.x1o1i.r

En ÇQrnparart les deux énergies;

Combustion de 1,0 kg de pétrole

Combustion de 1,0 kg de charbon

ënercte.:ÿ .57.10 75
énergie,,, ", 7,56 ;. 101Ù

!-4 fu§lon .nu-cléqire libèr:e 2,5 foii pius dlé-neroie Aue. .

l4 fission nuclé4ire..dloir llinté..ret dej re4herçhes.

20 ' comment est utiisée ltnergle nucrra re I [!l


